



# 15条强势产业链龙头打造新增长引擎

## 即墨:以实干实绩开创高质量发展新局面

时间是筑梦者披荆斩棘的注脚,是奋斗者栉风沐雨的见证。

2022年,“学”字为先。即墨区把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,推进党的二十大精神在即墨区落地生根、见行见效。

2022年,“实”字为要。即墨区紧跟市委实体经济和招商引资、城市更新和城市建设、干部队伍建设三条工作主线,放大坐标找定位,全方位融入服务全市、全省乃至全国高质量发展大局。

2022年,“干”字当头。战疫情、稳经济、保安全,助力青岛打造现代产业先行城市、引领型现代海洋城市和北部经济隆起带,更好地服务青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市,即墨区高标准谋划目标定位,全力当好“三个排头兵”,抓牢“五条战线”,以实干实绩开创了经济社会高质量发展新局面。



### 聚力壮大实体经济,纵深推进动能转换

11月18日,伴着炫目的灯光,一辆全新的奇瑞汽车在位于青岛汽车产业新城的奇瑞青岛超级工厂下线。这是该工厂下线的首辆整车。年产20万台,年产值380亿元,吸引20多家产业链配套企业落户……历时17个月建设,即墨区再添一座整车基地。

依托一汽大众、一汽解放、一汽解放新能源、奇瑞四大整车生产基地,即墨区不断扩大商用车、乘用车、新能源车、专用车产能,加快向年产100万辆整车、传统能源和新能源汽车产值“双千亿”的目标迈进,正昂起全省汽车工业龙头。

2022年,即墨区全面贯彻新发展理念,突出高质量发展首要任务,树立狠抓实体经济鲜明导向,紧盯主要经济指标、重点项目和主导产业,全力稳住经济基本盘,加快打造以海洋经济为特色、数字经济为引领、先进制造业为支撑、现代服务业为配套的链群化、开放型现代产业体系。

围绕走好高质量发展之路,即墨区集中突破海洋、汽车、纺织服装、商贸物流、新一代信息技术、生物医药等六大主导产业,以15条产业链为龙头,逐条明确区级领导担任“链长”,实施六大专项行动,规划建设17个千亩专业产业园区,以专业园区支撑高质量发展,加快打造新增长引擎。

海洋产业,推进8个涉海千亩专业园区建设,海洋之心海洋生物产业园快速实现主体封顶。全球首艘10万吨级大型智慧渔业养殖工船“国信1号”正式交付,我国首艘自主航行集装箱船“智飞”号交付使用,青岛国信海洋牧场列入国家级海洋牧场示范区,全国首个标准浅海综合试验场启动建设。预计全区全年完成海洋生产总值560亿元,同比增长7%。

汽车产业,依托4大整车和400多家零部件企



即墨区加快城市更新步伐,城市品质持续提升。

业,抓好产业链和新能源项目招商,提高本地化配套水平,加快实现集群化发展。服务保障一汽大众、一汽解放等龙头企业平稳发展,全新宝来新车型5月份在即墨区全国首发,第100万辆“即墨造”一汽大众轿车正式下线。奇瑞零部件产业园16个配套项目加快建设,部分项目年底可建成投产,促进整车厂和零部件企业高度融合、协同发展。

纺织服装产业,依托即发、酷特等龙头骨干企业,建设产业链服务平台及26家童装品牌企业培育库,推进纺织服装企业转型升级。即墨区纺织服装产业集群成为山东省唯一数字化改造集群代表,在全省推介典型经验。

商贸物流产业,国际商贸城各专业市场平稳运营,青岛时尚创意产业园、青岛百联奥特莱斯广场投入运营。全区在册电商直播业户达1300余家,带货主播数和直播场次均位居青岛市首位。完善海陆空铁“四港联动”体系,推进国际陆港临空云创中心、通用机场、保税区仓储物流等项目建设,青岛港即墨港区、华骏物流园、济铁物流园三大核心物流园区完成货物吞吐量600万吨。

新一代信息技术产业,依托云路先进材料、创新奇智等40余个重点项目,带动新材料、集成电路、人工智能等产业集聚发展,加快打造新一代信息技术产业高地。云路先进材料非晶合金薄带产销量居全球首位、高性能磁合金环打破日本企业垄断,入选省级制造业单项冠军企业;创新奇智成为青岛首个个人工智能领域独角兽企业、国内“AI+制造”第一股。

生物医药产业,青岛海洋生物医药及现代中医药产业贸易集聚区持续建设,推动百洋制药等重点生物医药企业提升发展,大医精诚项目主体完工,百洋制药获得上市培育支持,承恩医疗成为省“瞪羚企业”。

### 聚力提升城市品质,加速融入青岛主城

对标青岛主城、全面融青发展,一直是即墨区发展的基本遵循。

2022年初,青岛市委动员全面实施城市更新和城市建设三年攻坚行动。作为青岛主城区扩容扩能的主战场,即墨区抢抓机遇,躬身入局,全面打响城市更新、城市建设攻坚战。

在一个个热火朝天的城市更新项目建设中,在一次次密集召开的部署会议中,在一双双热切期盼的眼眸注视下,全区上下铆足干劲儿,抢抓黄金工期,让市民尽快感受到城市更新成果。今年,全区已开工攻坚项目195个,其中104个市级攻坚项目已全部开工。一条条连接青岛主城区的道路相继打通,一个个老旧小区完成“微整形”,一处处口袋公园如花般绽放……

交通先行,融青之“路”才能越走越宽。今年,即墨区狠抓路网“外联内畅”,改造提升多条与城阳区相连的主干道,打通和主城区之间的路网“经脉”,以最快的速度实现融合。

为即墨城市“舒筋活血”,地铁7号线、蓝谷至胶东国际机场快速通道、营流路贯通三个关键词必不可少。冬日暖阳,施工正忙。即墨区在建地铁线路

施工现场呈现出一派热火朝天的景象。塔吊旋转、机器轰鸣,装载机、渣土车等工程车辆来回穿梭,一条条“城市生长轴”正抢抓冬季施工期,加速推进城市更新和城市建设步伐。

融入青岛,即墨在乡村振兴上也不遗余力。实施“4+4”乡村振兴示范片区建设,由4个片区高端引领、4个片区聚势突破。移风店“七彩田园”片区实施省市区三级园区共建,成功创建省级现代农业产业园、省乡村振兴示范镇、省级衔接集中推进区,灵山“花乡药谷”通过省级示范区验收,龙泉“莲花田园”列入市级乡村振兴示范片区。鳌山卫“茶香梅谷”成功创建国家3A级景区和青岛市级田园综合体。

### 聚力增进民生福祉,持续提升幸福指数

“服务站不仅环境好,还提供义诊体检服务。过去身体不舒服,还得发愁咋去医院,现在家门口就能看病,方便多了!”即墨区田横镇丰山村的新安居家社区养老服务站传来阵阵欢声笑语,村民李衍涛和老人们三五成群,下棋、打牌、喝茶、唠家常,很是开心。

今年以来,即墨区加强养老服务平台建设,制定了《即墨区养老服务设施专项规划》,构建以镇级居家养老服务中心为依托、村级居家养老服务站点为主体的农村居家养老服务体系,推进农村养老服务提质升级,不断满足农村老年群体养老需求。

养老服务提升是即墨区增进民生福祉的具体体现。今年,即墨区紧紧抓住群众最直接、最现实的民生需求,把优化公共服务资源布局、完善城市功能与保障改善民生有机结合起来,切实把好事办好、实事办实。

优质教育均衡普惠。即墨区今年建成启用37处中小学、幼儿园,数量创历史纪录,新增优质学位2.4万个,即墨一中改扩建工程主体基本完工,全区公办园在园幼儿比例已达50%,民办义务教育占比压减至5%以内。全区优质教育资源布局更加科学合理,全国义务教育发展优质均衡区有力推进。

医疗资源提质升级。全面提升医疗设备配备、医疗救治等软硬件水平,健全公共卫生服务体系,即墨区被评为山东省首批“三减控三高”特色项目区。

社会保障全面提升。即墨区配建240余个城市居民小区养老服务设施,建成20处农村居家社区养老服务站,全区养老、失业、工伤保险参保覆盖稳步扩大,医保惠及群众358.6万人次,城乡低保、特困等九类保障标准在去年的基础上提高10%。

就业形势持续稳定。即墨区坚持“就业优先、稳岗减负”,预计全年新增城镇就业2.6万人;补贴性技能培训惠及9000人,累计完成7800个城乡公益性岗位开发安置任务;新引进各类人才1.1万余人,发放各类人才补贴2800余万元。

新时代新征程,要有新担当新作为。即墨区将以更加豪迈的热情、更加高昂的斗志,坚定信心、鼓足干劲,开拓进取、实干担当,加快建设活力宜居幸福现代化新区,努力为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献即墨力量。

观海新闻/青岛晚报  
首席记者 张译心 通讯员 梁之磊